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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ

ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2017 

ΜΑΘΗΜΑ : Διοίκηση Logistics - Διαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας

Χίος 6 Σεπτεμβρίου 2018
Ερωτήσεις

1. Ποιος ο Αντικειμενικός στόχος μιας εφοδιαστικής αλυσίδας; Ποιες οι δυσκολίες στην ενοποίηση μιας εφοδιαστικής αλυσίδας; Ποια τα εμπόδια στην επιτυχημένη απόδοση  μιας εφοδιαστικής αλυσίδας; Τι είναι το push/pull boundary σε μια εφοδιαστική αλυσίδα; Που είναι καλύτερο να βρίσκεται;
2. Τι σημαίνει ανταγωνιστική στρατηγική μιας εφοδιαστικής αλυσίδας (competitive strategy); Με ποιες αποφάσεις ασχολείται η στρατηγική της εφοδιαστικής αλυσίδας (supply chain strategy). Τι σημαίνει στρατηγικό ταίριασμα;
3. Ποια είναι τα κριτήρια αξιολόγησης ενός δικτύου διανομών;  Ποιο σύστημα διανομών είναι καλύτερο ως προς το κριτήριο response time; (περιγράψτε το) Ποιο σύστημα διανομών είναι καλύτερο προς το κριτήριο inventory. (περιγράψτε το).
4. Τι σημαίνει συνολικό διαχειριστικό κόστος; Ποια η γραφική παράσταση του συνολικού διαχειριστικού κόστους συναρτήσει του αριθμού των εγκαταστάσεων;
5. Άσκηση: Η εταιρεία ALDI σκοπεύει να αναπτυχθεί στη περιοχή των Αθηνών και σχεδιάζει την εγκατάσταση καταστημάτων πώλησης. Η περιφέρεια των Αθηνών περιλαμβάνει 6 περιοχές-συνοικίες. Τα υπό ίδρυση καταστήματα μπορούν να ιδρυθούν σε οιαδήποτε ή και σε όλες τις περιοχές. Λόγω γειτνίασης μπορεί ένα κατάστημα σε μία περιοχή μπορεί να εξυπηρετεί και άλλες περιοχές με τον περιορισμό ότι ο χρόνος προσέγγισης δεν ξεπερνά τα 15 λεπτά. Ο κατωτέρω πίνακας δίνει τους χρόνους προσέγγισης σε λεπτά μεταξύ των 6 περιοχών

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	0
	23
	14
	18
	10
	32

	2
	23
	0
	24
	13
	22
	11

	3
	14
	24
	0
	60
	19
	20

	4
	18
	13
	60
	0
	55
	17

	5
	10
	22
	19
	55
	0
	12

	6
	32
	11
	20
	17
	12
	0


Δημιουργείστε το κατάλληλο ILP μοντέλο και προσδιορίστε τον ελάχιστο αριθμό καταστημάτων καθώς και τη θέση εγκατάστασής τους.

Υπόδειξη: αν ιδρυθεί κατάστημα στην περιοχή 1 καλύπτει τις περιοχές 1, 3 και 5
Η λύση είναι η εξής:

VARIABLE        VALUE          REDUCED COST

X1         1.000000          1.000000

X2         1.000000          1.000000

X3         0.000000          1.000000

X4         0.000000          1.000000

X5         0.000000          1.000000

X6         0.000000          1.000000
Πόσα καταστήματα θα ιδρυθούν και πού;

6. Δώστε τον ορισμό της διαχείρισης των αποθεμάτων. Πόσων ειδών εκπτώσεις γνωρίζετε; Περιγράψτε με λίγα λόγια κάθε μία. Ποιες οι επιπτώσεις των εκπτώσεων; Ποιες εκπτώσεις κατά τη γνώμη σας είναι προτιμότερες και γιατί.
7. Πόσες και Ποιες πολιτικές αναπλήρωσης αποθεμάτων γνωρίζετε; Ποια τα πλεονεκτήματα και ποια τα μειονεκτήματα κάθε μιας ;
8. Άσκηση: Έστω ότι μια επιχείρηση η Mobile Phone αντιμετωπίζει για ένα συγκεκριμένο προϊόν (το κινητό τηλέφωνο Nokia 1100)  μηνιαία ζήτηση  R=1000 μονάδων, σταθερό κόστος παραγγελίας 4000 $ κάθε φορά που τοποθετεί μια παραγγελία, κόστος μιας μονάδας προϊόντος 500 $ και κόστος διατήρησης αποθέματος h= 20%. Ζητείται να προσδιορισθούν :

1. Βέλτιστη ποσότητα παραγγελίας 

2. Μέσο απόθεμα

3. Μέσος χρόνος ροής (παραμονής) 1 τηλεφώνου στο κατάστημα

4. Ετήσιος Αριθμός παραγγελιών

5. Χρόνος μεταξύ 2 διαδοχικών παραγγελιών (cycle time). Στο έτος θεωρούμε ότι μεσολαβούν 300 εργάσιμες ημέρες.

6. Κόστος αποθήκευσης, κόστος παραγγελιών και ετήσιο ολικό κόστος.

7. Αν η παραγγελλόμενη ποσότητα γίνει 1000 κινητά ποια η επί πλέον επιβάρυνση στο ετήσιο ολικό κόστος

9. Γιατί διατηρούν αποθέματα ασφαλείας οι επιχειρήσεις; Από ποιους παράγοντες (μεταβλητές) επηρεάζεται το απόθεμα ασφαλείας; Με πόσους και ποιους τρόπους μπορούμε να μειώσουμε το απόθεμα ασφαλείας χωρίς να μειώνουμε το επίπεδο διαθεσιμότητας των προϊόντων;
10. Ποια μέτρα διαθεσιμότητας γνωρίζετε; Περιγράψτε το καθένα από αυτά. Στο ΠΛΑΙΣΙΟ το fill rate για ένα H/Y είναι ίσο με  0.90 και για ένα εκτυπωτή είναι 0.80. Για μια παραγγελία του Η/Υ μαζί με τον εκτυπωτή ποιο είναι το order fill rate; Σε 12 κύκλους παραγγελιών για ένα Η/Υ εμφανίσθηκε stock out σε 2 κύκλους. Ποιο είναι το cycle service level για τον Η/Υ;
11. Άσκηση: Η εβδομαδιαία ζήτηση που αντιμετωπίζει η εταιρεία Γερμανός για τα Νοkia 3100 είναι κανονικά κατανεμημένη με μέσο 1.540 και τυπική απόκλιση 200. Ο χρόνος αναπλήρωσης των αποθεμάτων είναι 2 εβδομάδες. Η εταιρεία ακολουθεί  πολιτική αναπλήρωσης αποθεμάτων κατά την οποία παραγγέλνει 8.000 Νοkia 3100 όταν τα διαθέσιμα αποθέματα των Νοkia 3100 μειωθούν στα 3500 κομμάτια.

Υποθέτοντας ότι η ζήτηση  είναι ανεξάρτητη από την μια εβδομάδα στην άλλη, να υπολογισθεί:

1. Η συνολική ζήτηση κατά το χρόνο αναπλήρωσης των αποθεμάτων (2 εβδομάδες)

2. Το απόθεμα ασφαλείας

3. Το μέσο απόθεμα των Νοkia 3100

4. Να υπολογιστεί ο συντελεστής ανακύκλωσης αποθέματος (turn over ratio)

5. το cycle service level.

6. ποια η ετήσια ζήτηση για τα Νοkia 3100; (52 εβδομάδες) 

7. Πόσους κύκλους παραγγελιών έχουμε; Σε πόσους από αυτούς αναμένουμε να υπάρξει έλλειμμα;

8. Ο υπεύθυνος αποθεμάτων θέλει cycle service level ίσο με 98%. Καλύπτεται με το απόθεμα ασφαλείας με την τρέχουσα πολιτική (ROP=3500, Q=8000) ή όχι. Αν όχι σε ποιο σημείο πρέπει να αυξήσει το ROP;
12. Γιατί οι μεταφορές είναι αναγκαίες και σημαντικές σε μια εφοδιαστική αλυσίδα; Περιγράψτε πώς η Wal Mart χρησιμοποιεί αποτελεσματικά τις μεταφορές στην εφοδιαστική της αλυσίδα.
13. Περιγράψτε τις απευθείας αποστολές και στη δια-μεταφόρτωση (Crossdocking). Ποια τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα κάθε μιας μεθόδου μεταφοράς;
14. Άσκηση: Ένας πλασιέ βιβλίων που ζει στην πόλη Basin μία φορά το μήνα επιβάλλεται να επισκεφθεί πελάτες που βρίσκονται στις πόλεις, Wald, Bon, Mena και Kiln. Ο πίνακας κατωτέρω δίνει τις αποστάσεις σε χιλιόμετρα μεταξύ των πόλεων.

	
	Basin
	Wald
	Bon
	Mena
	Kiln

	Basin
	0
	120
	220
	150
	210

	Wald
	120
	0
	80
	110
	130

	Bon
	220
	110
	0
	160
	185

	Mena
	150
	110
	160
	0
	190

	Kiln
	210
	130
	185
	190
	0


Δημιουργείστε το κατάλληλο ILP μοντέλο και βρείτε την διαδρομή που ελαχιστοποιεί την συνολικά διανυόμενη απόσταση από τον πωλητή. Η λύση που προκύπτει είναι η εξής:
VARIABLE        VALUE          REDUCED COST

X11         0.000000       1000.000000

X12         0.000000        120.000000

X13         0.000000        220.000000

X14         1.000000        150.000000

X15         0.000000        210.000000

X21         0.000000        120.000000

X22         0.000000       1000.000000

X23         1.000000         80.000000

X24         0.000000        110.000000

X25         0.000000        130.000000

X31         0.000000        220.000000

X32         0.000000        110.000000

X33         0.000000       1000.000000

X34         0.000000        160.000000

X35         1.000000        185.000000

X41         1.000000        150.000000

X42         0.000000        110.000000

X43         0.000000        160.000000

X44         0.000000       1000.000000

X45         0.000000        190.000000

X51         0.000000        210.000000

X52         1.000000        130.000000

X53         0.000000        185.000000

X54         0.000000        190.000000

X55         0.000000       1000.000000
Είναι αποδεκτή; Δικαιολογείστε την απάντησή σας. Αν δεν είναι αποδεκτή ποιο πρόσθετο περιορισμό πρέπει να εισάγουμε; Η νέα λύση που προκύπτει είναι η εξής:

OBJECTIVE FUNCTION VALUE

1)      725.0000

VARIABLE        VALUE          REDUCED COST

X11         0.000000       1000.000000

X12         1.000000        120.000000

X13         0.000000        220.000000

X14         0.000000        150.000000

X15         0.000000        210.000000

X21         0.000000        120.000000

X22         0.000000       1000.000000

X23         1.000000         80.000000

X24         0.000000        110.000000

X25         0.000000        130.000000

X31         0.000000        220.000000

X32         0.000000        110.000000

X33         0.000000       1000.000000

X34         0.000000        160.000000

X35         1.000000        185.000000

X41         1.000000        150.000000

X42         0.000000        110.000000

X43         0.000000        160.000000

X44         0.000000       1000.000000

X45         0.000000        190.000000

X51         0.000000        210.000000

X52         0.000000        130.000000

X53         0.000000        185.000000

X54         1.000000        190.000000

X55         0.000000       1000.000000
Ποια η βέλτιστη διαδρομή; 

15. Γιατί είναι σημαντικός ο ρόλος της πληροφορίας σε μια εφοδιαστική αλυσίδα; Ποιες οι απαιτούμενες πληροφορίες σε μια εφοδιαστική αλυσίδα; Τι χαρακτηριστικά πρέπει να έχουν οι πληροφορίες για να είναι χρήσιμες;
16. Δώστε τον ορισμό του φαινομένου bullwhip. Σε ποιους παράγοντες οφείλεται; Πώς ελαττώνεται το φαινόμενο αυτό;
17. Περιγράψτε με πολύ λίγα λόγια τι σημαίνουν οι όροι: Supply Chain Drivers, Supply Chain Flows, Competitive Strategy, Cycle Inventory, Continuous Review, Fill Rate, Cycle service level, Lot size-based discounts, Responsiveness, Third Party Logistics (3PL),  Bullwhip effect, Volume based discounts, Cross docking,  Intermodal Transportation, Postponement, Reverse Logistics, Vendor Managed Inventory.
Κάθε ερώτηση βαθμολογείται με 1 μονάδα και κάθε άσκηση με 1.5 μονάδες. 
Από κάθε κεφάλαιο μπορείτε να επιλέξτε μέχρι 2.5 μονάδες το πολύ (ή ΔΥΟ ερωτήσεις ή ΜΙΑ ερώτηση και ΜΙΑ άσκηση). Χρησιμοποιείστε -λαμβάνοντας υπόψιν τους προαναφερθέντες περιορισμούς- ανά κεφάλαιο όποιο μίγμα ερωτήσεων-ασκήσεων επιθυμείτε με άθροισμα τις 10 μονάδες.
Χρόνος εξέτασης 2,5 ώρες (150 λεπτά). 
Καλή επιτυχία!
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